

一城直崛起



全球创投风投中心大厦已成为青岛科创母基金等基金机构的物理载体和创投行业的标志性建筑。

# 撬资本杠杆，造科创之城

## 紧抓风口机遇，青岛调动资本要素重塑核心竞争力

□文/图 半岛记者 张欣健

“从历史来看，每一次的重大危机既是对传统产业的一场艰巨考验，也是新兴产业发展的一个重大机遇。”2020青岛·全球创投风投网络大会刚刚落下帷幕，在开幕式当天上午，青岛科技创新基金管理有限公司董事长王伟在大会上发表了青岛科创母基金一周年成果及展望，并在会后接受了记者采访。面对2020年受到疫情影响的复杂经济局势，王伟从金融的角度出发，表达了对科创母基金发展和青岛发展的强烈信心。

### 成立一年积极引领资本

“自去年11月底科创母基金正式运转后，在市领导、各部门全力支持下，短短两个月的时间内完成了管理公司登记、资金募集和基金备案等工作，科创母基金正式进入投资快车道。”2019年，伴随着首届“2019全球（青岛）创投风投大会”的成功举办，会上青岛不仅发布了“青岛创投风投十条”等优惠政策，更是宣布了设立总规模为500亿元的科技创新母基金，也系国内规模最大的科创母基金。

2019年7月，青岛市科创母基金成立揭牌，基金目标规模500亿元，首期规模120亿元，预计将撬动近400亿元规模的高端科技产业化项目。经过一年的发展，青岛科创母基金已深入对接超过100只子基金，总规模超过500亿元；储备直投项目30余个，总规模超200亿元。“科创母基金作为青岛打造世界工业互联网之都及科技引领领域的重要资本抓手，将积极发挥资本的放大作用，扩大青岛创投的朋友圈，通过‘内培外引’的方式，为青岛科技创新注入新动能。”王伟说。

### 疫情中发现新业态良机

“虽然受到疫情影响，但青岛仍然成功举办了2020青岛·全球创投风投网络大会，让资本和企业看到青岛的诚意，看到选择青岛、投资青岛的前景和信心。”受到疫情影响，2020年许多企业出现暂时困难，同样面对危

难，有心人总能寻觅良机。王伟认为，中国在抗击疫情期间催生了一些新业态，比如远程办公、视频会议、在线教育等“云办公”、“云上课”模式成为数字经济的新亮点。

对于这些加速发展的新业态，王伟敏感地认识到了其中蕴含的巨大机会。王伟表示，以5G、大数据、人工智能等为核心的“新基建”，不仅为新型的产业链和供应链提供重要支撑，也必然会激发全球产业链和供应链的创新。面对机遇，青岛通过本届大会和科创母基金调动资本要素，加速5G、大数据、云计算、物联网等新技术的发展，推动青岛在新经济的各个领域长足发展；同时，也将重新塑造青岛的核心竞争力，实现城市能级的跃升，将青岛真正打造成具有世界影响力的科创之城。

### 一季度网签项目近20亿元

“疫情也挡不住资本流向青岛的脚步。”2020年一季度，青岛陆续网签的各类项目429个，总投资接近5600亿元。在采访中王伟乐观地表示，青岛一直以来大力营造的良好营商环境和不断助推高质量发展让资本对青岛充满信心。同时，关注新业态的青岛科创母基金也始终坚持招商新业态，通过线上会议、电话、微信、邮箱等方式不断跟进项目对接和发展。2020年一季度，青岛科创母基金也完成了第一批4只子基金线上签约，基金总规模近20亿元，为青岛市发挥基金引导作用、推动高质量发展注入源头活水，也在当前疫情考验之下坚定了业界对青岛投资发展的信心。

“上个月，我们签署的第一批4只子基金均来自北上深一线城市。”王伟告诉记者，通过线上线下一起发力，科创母基金举办了多次云视频路演和线上对接活动，第一批签约的子基金都有着国内一流的管理团队和丰富的产业资源，他们已经并将很快给青岛的高科技产业注入新鲜血液；在细分行业领域里，这4只基金分别聚焦于工业互联网、智能制造、5G及生命科学方向，代表着青岛科创母基金在行业上的选择和布局。“我们始终定位聚焦硬科技，对标科创板，重点投资于战略新兴产业领域，承载着助力原始创新、成果转化和高端科技产业化的使命。”王伟说。

### ■记者手记 “为有源头活水来”

“金融活水”这一词汇近年来经常在各种新闻报道或者文章中提及，但大多数市民对于金融如何引来“活水”却不甚了解。从青岛科创母基金的运作中，就可以清晰地看到“活水”被引入岛城发展“大河”的过程。

首先是发现“水源”，一方面科创母基金要发现投资领域的优秀投资人，通过资本层面的合作，将对方引进青岛，并且将其已投资项目及储备项目引进到青岛；另一方面，发现科创领域优秀的企业和人才，包括青岛本地的和青岛以外地区的。其次，通过母基金的引导作用，大家形成资本层面的合作以及利益纽带，形成合作的开始。最后，通过整合基金、项目、青岛本地资源，实现多方共赢。

为了保证“活水”质量，青岛科创母基金围绕工业互联网、新基建、先进制造、生命科学等赛道，系统性调研了100多家创投风投机构，并按照赛道系统性梳理了全国300多家科创领域的优秀企业名单，在合规为先的前提下，建立了严格的投资标准和流程，以子基金为例，青岛科创母基金在投资流程上分为：初审、路演、立项、业务尽调、预投决、法务/财务尽职调查、投决、协议谈判等几个环节。每个环节的审批和流程推进严谨且高效。在子基金的甄选上，投资团队多年的行业积累，对于子基金多维度以及关键指标的考察，形成快速响应。

## 危中寻机

“科创母基金作为青岛打造世界工业互联网之都及科技引领领域的重要资本抓手，将积极发挥资本的放大作用，扩大青岛创投的朋友圈，通过‘内培外引’的方式，为青岛科技创新注入新动能。”

——青岛科技创新基金管理有限公司董事长王伟